

“五突出”激发产业工人成为“四个高邮”建设的活力源泉

——高邮市推进产业工人队伍建设改革纪实

省委产改督查组来高邮指导工作



扬州市人大常委会副主任、总工会主席、产改联席会议副秘书长人杨正福来高邮调研指导产改

市委常委会传达学习贯彻产改精神



市四套班子主要领导干部率队高温慰问一线职工

2019年以来,高邮市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极推进新时代产业工人队伍建设改革,围绕“政治上保证、制度上落实、素质上提升、权益上维护”总体思路,建立协同推进的工作机制,结合实际创新方式方法,以“五突出”举措扎实推进“五大行动”走深走实,激发全市产业工人成为“四个高邮”建设的活力源泉。

一、突出领导重视,高位推动产改。

一是市委常委会学习贯彻产改精神。市委第95次常委会传达学习中央和省市委产改工作精神,要求认真贯彻落实习近平总书记关于产改的重要指示精神,紧紧抓住省产改试点契机,聚焦产改重点,打造产改特色,建设一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍,为推进高邮高质量发展、开启全面建设社会主义现代化新征程提供人才支撑。二是省、扬州市来高指导产改。2019年12月份,省委产改督查组来高督查指导,要求高邮提高政治站位,突出重点工作环节,充分发挥企业在产改工作中的主体作用,推动产改走深走实、创新创优。2020年5月份,扬州市产改办来高调研指导,要求强化职工思想引领,加快提升劳动者素质,提高技术工人待遇,维护好产业工人的合法权益,大力构建合力推进的工作格局。三是市政协专题视察产改工作。2019年4月份,市政协十三届十三次主席会议围绕“加强产业工人队伍建设,打造知识型、技能型、创新型工人队伍”专题讨论协商。2020年11月份,市政协围绕“如何留住产业工人”课题开展调研,要求围绕高质量发展目标,着力在职工待遇、政策优惠、人文关怀等方面不断加强,全面推进产改,为保持邮城活力、建设“强富美高”新高邮贡献力量。

二、突出顶层设计,规范推动产改。

一是出台产改实施意见。由市产改办牵头,产改各成员单位充分调研,围绕总体要求、主要举措和组织实施三大板块起草,形成“五大行动”、22项改革任务。2019年12月30日,市委市政府印发《新时代高邮产业工人队伍建设改革实施意见》,具体做法被省总工会2020年第一期工作简报转载,并上报全总。二是出台“两份清单”。2020年10月份,市产改办印发《新时代高邮产业工人队伍建设改革“问题清单”和“目标任务清单”》,排查问题清单58项,明确目标任务清单84项并设置完成时限,将所有产改任务清单化、任务化、项目化。三是出台试点方案。2020年10月份,市产改办印发《新时代高邮产业工人队伍建设改革试点工作方案》,明确全面试点乡镇园区为开发区、城南新区、高邮镇,试点行业为快递行业,重点试点企业为华富公司、曙光电缆公司、秦邮特钢公司、戴卡轮毂公司,另有邮畅物流公司等11家企业作为试点培育企业,列出了试点单位的项目及内容。四是出台“1+3”模式实施方案。着力在打造试点特色上下功夫,出台产改试点单位“1+3”模式实施方案,“1”指的是党建引领型产改特色,“3”指的是职业服务型产改特色,“1”是各试点企业必须打造的,“3”是各企业可以选择打造的。五是印发两份“通知”。印发《关于聘任高邮市科技镇长团成员为高邮市产改科技特派员暨工会“义工(专家)教授”的通知》,聘任市科技镇长团成员为市产改科技特派员、工会义工(专家)教授。印发《关于在新时代产业工人队伍建设改革试点企业建设“新时代文明实践站”的通知》,在15家产改试点企业率先打造新时代文明实践站。

教授”的通知》,聘任市科技镇长团成员为市产改科技特派员、工会义工(专家)教授。印发《关于在新时代产业工人队伍建设改革试点企业建设“新时代文明实践站”的通知》,在15家产改试点企业率先打造新时代文明实践站。

三、突出机制健全,有力推动产改。

一是建立联席会议制度。2019年11月份,市委办、市政府办印发《关于建立新时代高邮产业工人队伍建设改革联席会议制度的通知》,成立推进产改工作的机构,由市委分管领导任召集人,市政府分管领导为副召集人,市委组织部等12个部门负责人为成员,办公室设在市总工会。目前,已召开产改联席会议4次,研究部署、破解难题、推进落实重点事项、问题难题10多个。二是建立挂联指导制度。探索建立了产改联席会议成员单位挂联试点企业制度,分别明确了产改成员单位挂联的试点企业、负责试点企业产改工作的“产改指导员”,负责联系企业的产改指导工作,推动产改实施意见、试点工作方案在企业有效实践;同时,落实产改试点企业“产改观察员(信息员)”,及时上报企业产改动态,搜集产改意见建议。三是建立督查考核制度。将产改工作推进情况列入市委重点改革事项督查内容,定期汇报进展情况,需要帮助解决的事项,列入市委党建工作考核内容,明确考核权重。同时,市总工会在乡镇园区工会综合工作考核中,专门列出产改工作考核细则,调动一切因素重视产改、推动产改、保障产改。

四、突出核心要素,高效推动产改。

一是打造思想政治引领“灯塔”。结合我市新时代文明实践全国试点,在产改试点企业建立新时代文明实践站,组建志愿服务队伍,开展政策宣传等服务50多项,打造产业工人思想政治引领的“新阵地”。市委组织部、市总工会联合开展党建带工建“三争创两提升”活动,2020年全市新建独立工会109家,其中非公企业83家,发展会员12413人。扬州曙光公司被省总工会、省总工会表彰为“三争创两提升”示范单位。实施劳模支部“双创双提升”工程,全市11家劳模创新工作室创建党支部。打造“听党话、跟党走”职工大讲堂74家,开展活动117场次;组建义工(专家)教授队伍114人,授课60场,受众7000多人。开展“劳模工匠进校园、思政教师进企业”“双进”活动14场。二是搭建赋能成长“平台”。推动构建产教融合、校企合作的职业教育培养模式,与航天水力、欧力特公司打造“校企双师带徒制”,五年制高职班45名学生在欧力特公司顶岗实习40天,缓解了企业的用工矛盾。推进企业新型学徒制,2018年至2020年培养新型学徒302名。开展以工代训,截至2020年底公示职工21201名,发放补贴841.8万元。市工信局组织传艺科技等企业管理人员参加产业人才讲座、培训班、研修班。在114家亿元企业中推广“建设职工创新激励机制。市科技局打造“科技服务团”服务品牌,覆盖13个乡镇园区,累计走访企业100多家,组织9期科技讲堂,培训700多人次。2020年帮助企业新获省级工程技术研究中心1家、扬州市级工程技术研究中心15家、扬州市级院士工作站2家,企业一线产业工人创新创造环境得以改善。市产改科技特派员累计走访企业80多家次,帮助对接高校专家教授25人,动态解决企业技术需求18项。举办“当好主人翁·建功新时代”劳动和技能竞赛30多场,参赛选手3000多人,为产业工人成才搭建了“擂台”。三是落实维权保障的“机制”。建立完善集体协商和集体合同制度,落实产业工人参与分配决定的权利。新冠肺炎疫情期间,卸甲镇电动工具行业工资补助发放、复工后工资涨幅等开展集体协商,荣获省十佳典型案例。扬州曙光公司职工薪酬形成构成多样制、集体协商制、定时公示制、按时发放制和逐步增长制管理机制,职工工资年平均增幅15%以上。卫星卷烟公司加大产业工人学历津贴力度,研究生给予3750元/月的津补贴,本科给予2083元/月的津补贴。开展“安康杯”竞赛,推行“1+3”安全生产体系,举行“安全隐患随手拍”活动,及时发现并消除事故隐患,全力维护职工生命安全和身体健康。建成运行户外劳动者“爱心驿站”40家,创成扬州市职工好食堂16家,爱心母婴室26家。开展“送温暖”活动,每年困难补助金发放达100万元以上。建立完善职工互助互济制度,5年来发放互助互济金500多万元,最大程度帮助患病职工减轻了医疗负担。每年组织劳模、一线职工100多人外出疗休养,让做出重大贡献的一线产业工人感受到党委、政府和工会的温暖。

五、突出持续发力,深度推动产改。

一是纳入高质量发展考核。按照省、扬州市关于产改工作考核的要求,市委把产改工作列入市委常委会工作要点、纳入高质量发展考核考核的重要内容,加大督查考核的力度,压紧压实各级党组织、各责任单位以及企业产改工作责任,推动产改实施意见、试点工作方案等制度落地见效。二是不断扩大产改的广度。在扎实推进全市产改试点企业先行先试的基础上,加大经验做法总结提炼的力度,不断发现、挖掘、培树、宣传产改典型,特别是在推进新时代文明实践站“双试点”工作、产改科技特派员(工会义工专家教授)助力产改创新工作等方面要持续深入,逐步在全市范围内推广可复制的经验,形成试点引领、全面参与、同时跟进的产改工作局面。三是全面提升产改的成效。紧扣让“人”成为建设“四个高邮”的活力源泉,坚持以问题为导向,发挥产改指导员、产改科技特派员、产改观察员“三员”作用,通过产改联席会议、现场推进会等机制推动解决、落地落实,重点解决产业工人技能素质总体不高、结构不够合理、技术工人总量不足等问题。把握产改工作的总体思路、主要目标、重要举措,在职工思想引领、赋能成长、权益维护、支撑保障、聚力共建上下功夫,让产业工人享有更多的获得感、幸福感和安全感,提高产改的职工满意度和社会的的美誉度。



召开全市产改试点工作现场观摩推进会



市委常委、组织部部长许辉召开产改联席会议



市科技镇长团成员、产改科技特派员、工会义工专家教授赴企业走访服务



开展“电动工具行业抗疫情助复工复产工资集体协商”现场



为产改试点企业秦邮特钢公司新时代文明实践站揭牌



高邮职业中专学生见习天宇公司产品



工会义工(专家)教授进企业车间为产业工人开展思想引领讲座



聘任市科技镇长团成员为市产改科技特派员、工会义工(专家)教授



组织“五一”法治宣传进工地活动



扬州市“建投杯”架子工、手工木工(工程立模)职业技能竞赛开幕式